

国企结缘外资 廿年增值百倍

——解读上海轻工外经公司创新发展之路

一家与外资结缘的国企，挥舞起资本经营的“点金棒”，效果怎样？上海轻工业对外经济技术合作有限公司交出了一份漂亮的答卷：这家原始资本金1000万元的国有企业，目前净资产达10亿元，20年创新发展获得增值100倍的巨大收益。在其麾下，如今有10家中外合资企业、9家国内合资企业和4家境外企业，不仅将双立人刀具、大金空调、吉列剃须刀、派克笔等世界品牌成功引入中国，还将大量上海名牌产品推销到海外。

合资企业个个成功，经营业绩年年翻红，规模不大的上海轻工外经公司，在激发经营者机制方面“长袖善舞”，在资本管理上“四两拨千斤”。去年，这家企业实现主营收入67亿元，比2002年增长了3.69倍；净利润1.52亿元，比2002年增长6.4倍。不断为股东创造价值，为员工创造机会和福利，使其走上和谐发展路。

援外机构踏入商海

轻工外经公司前身是成立于1955年的上海轻工业局援外办，按照当时的国家战略，先后在亚洲、非洲、拉丁美洲、欧洲等14个国家援建了130多项成套轻工业项目，其中在朝鲜建设的造纸厂、在越南建设的铝材厂、在古巴建设的自行车厂、在埃塞俄比亚建设的铅笔厂在当地颇有声誉。从上世纪80年代起，国家援外政策发生变化，竞争越来越激烈，项目也越来越少。面对新情况，国内大多数援外企业只是观望和等待，而公司前辈们审时度势，毅然决定将援外机构推入商海，用自有资金凑足了1000万元作为注册资本，整建制转为自负盈亏的实体公司。

1987年8月10日，轻工业局援外办公室正式改组为轻工外经公司，当年这一小步竟成了这家企业发展的里程碑。从这一天起，一个工业局部门日益发展壮大成为一家集制造、进出口贸易和投资于一体的综合性国有企业。回首往事，公司老同志们感慨万千，如果没有锐意改革的勇气，没有惊险一跃的胆识，就不能把挑战化为机遇，然后把机遇变成胜果。这种崇尚改革的基因传导给了继任者，2002年前后，虽然公司经济状况不错，但却存在着自主发展能力不强和发展后劲不足的问题。究竟是小富即安还是锐意进取，面对这道考题，领导层以创新进取完成了企业成长史上最壮丽的跨越。

上海轻工外经公司20年成长路步步为赢，得益于天时、地利、人和，而“人和”中最关键的因素是一支特别能战斗的领军人才队伍。

杨文倡 定位“四化”

市劳模杨文倡，是现任轻工外经公司董事长兼总经理，他是业内知名的营销和管理专家。2001年，他出任公司总经理后，提出了“效益最大化、机制市场化、资产优质化和管理人性化”的经营理念，梳理了每个投资项目，并改造公司业务流程，使经营管理水平上了一个台阶。从2002年到2006年，公司净资产增长了2.88倍，达到8.8亿元，为国有资产保值增值最快的时期。喜欢实干的杨文倡，最信奉的经营理念座右铭为：坚持做到“不用虚假利润粉饰太平，不拿虚幻前景迷惑领导，不把不实资产留给后人”。

上海轻工业对外经济技术合作有限公司投资结构图



新民图表

制图 罗杰

2 “三桶金”引发“三级跳”

1000万元的启动资金，或许在很多经营者看来并不多，但在志存高远的企业掌门人眼里，化平淡为绚丽的机会就在于此。正是因为准确出击抓住了三大投资项目，挖到的“三桶金”最终使企业成功获得“三级跳”，在改革开放中不断发展壮大。

第一桶金，是以56万元投资换来1亿元收益，时间只有12年。轻工外经公司是上海最早开展与外商合资的单位之一，早在1982年，就与美国一家公司建立了香精合资企业，当时投资额仅56万元。到1994年，合资企业经

营达到高峰，年利润超过1000万元。这时，美国母公司被德国某知名香精公司收购，随之而来将对上海合资企业战略调整，有可能从原先的利润导向型转变为市场导向型，从自主经营型转变为生产加工型。面对潜在的威胁，轻工外经公司迅速作出抉择，毅然在合资企业的价值顶端出售股权，最终以1.06亿人民币的价格成交，比原始投资额增值了约200倍，为公司后续发展奠定了强大的物

质基础。

第二桶金，找到了一只年收益上亿元的“金鸡”。1995年，以出售香精合资企业的收益，轻工外经公司投资1041万美元，与日本大金公司合作开展空调项目。从2001年起，上海大金进入高速增长期，销售收入从2002年的10亿元发展到2006年的36亿元，净利润从2002年的2.19亿元发展到2006年的6.19亿元。面对诱人的中国市场和富有竞争力的中

3 “贴身经营”共建共享

轻工外经公司旗下企业的老总职位，是许多人梦想的宝座。但如果要先拿出几十万元“贴钱”当总经理，绝大多数人就要打退堂鼓。事实上，想干一番事业的不怕拿出几十万元甚至上百万元的“保证金”，而公司管理层对愿与企业同甘苦共命运的经营者也更为放心。让下属企业管理团队“贴身经营”，企业亏损老总赔钱、企业盈利老总赚钱，让经营者和企业结合成共建共享的利益共同体，投资方就不大会为自己出的资金收益问题担忧了。

经营者持股，已成为轻工外经公司下属企业普遍现象。专营文教用品的东达进出口公司，1999年实施改制时资本金为500万元。经营者群体持股60%，如今每年投资回报都达40%以上，自营业务比例

从原来不到10%上升到35%。轻工外经公司旗下一家最“袖珍”的公司从事空调安装，投资额仅150万元，原先以安置人员为主要目标，但就是这样一家小企业，从2002年实行经营者群体持股后，现在年利润近200万元，等于每年收回一个企业。

对于海外公司经营者，有关部门曾明令不得持股。但随着改革的深入，轻工外经公司管理层发现，不少国有企业在海外办的贸易公司、实业公司破产了，但经营者一点也不心疼，因为损失的钱都是企业的。更有甚者，明里为国有企业工作，暗里自己再开一家公司，暗渡陈仓。这样，国有海外公司怎么

经营得好？必须把经营者的个人利益和国家利益捆在一起，公司才有可能办好。于是，鼓励海外经营者持股，目前条件无法持股就虚拟持股，虽然名义上经营者没有股份，但实际交付了真金白银的股金。轻工外经公司在非洲某国投资的进出口贸易公司，从2003年实行经营者群体虚拟持股30%后，去年利润突破600万元，最近3年平均投资回报率超过100%。

如何达到投资效益的最大化？在轻工外经公司的控股企业中，还提出了经营者风险抵押方案。经营者支付相当于企业净资产10%的抵押金，如果企业出现亏损则从其中抵扣，有盈利则获得相应分红。企业

国生产要素，日本公司期望在中国有更大更快的发展，从2003年起开始在中国寻求新的战略布局，先后独资设立了综合空调厂和中央空调厂。针对快速增长的市场和日方的战略考虑，轻工外经公司作出了“以减持股权来换取发展空间”的战略抉择，最终在去年形成了将日方3家独资企业并入上海合资企业的方案，并于当年10月完成合并重组。重组显然带来了新的上升动力，今年前5个月，上海大金实现销售收入19.7亿元，同比增长64%。预测到后年，新的合资公司销售收入有望超过60亿元，出口达到2亿美元，净利润达8亿元。大金项目给了轻工外经人更多信心，在经济全球化的今天，要以更加开放的心态和更加长远的目光来判断形势，才能不断获得新的发展机遇。

第三桶金，打造成一个“聚宝盆”。利用从大金空调项目的收益，轻工外经用1.3亿元收购了上海刀片厂70%的股权。上海刀片厂是一家工业老字号企业，但目前已从生产制造型向投资管理型转变。公司旗下有吉列刀片、双立人厨具、双立人刀具、派克钢笔、斯图尔特润滑油等多家中外合资企业。作为公司下属的一家改制企业，上海刀片厂净资产2.8亿元，改制后在引进新项目和经济效益方面均有出色表现，年产生利润稳定在5000万元左右，成为轻工外经公司产出最稳定的“聚宝盆”。未来2年内，上海刀片厂还将引进3-4个项目，投资2亿元左右，每年可让公司分享一块诱人的“蛋糕”。

盈利若超过同期银行利率，还能获得一定程度的奖励。与民营企业合资成立的三花薄膜厂，董事长、总经理都交了风险抵押金。而在南非的一家文具加工和贸易企业，从2004年起对经营者实行目标考核后，最近2年的利润高于前8年的总和。

在机制创新中谋求进步，这是轻工外经公司又一条成功之道。如何对企业的机制施行改造，是摆在企业经营层面前的一道课题。以“贴身经营”为主要内容的机制创新，使企业利益和经营者更加贴心贴肉。如今，在轻工外经公司所属的20家企业中，去年平均净资产收益率超过20%，其中最高的超过了80%。于是，在这家国有企业经营管理体系中，没有办不好的企业，没有干不成的事业。

本报记者 秦武平

管理步步为“赢” 实干积累实力

——上海轻工外经公司经营者群像

题，外方总经理第一个要找的人就是他。

“最佳拍档”，是许多外方合作者对上海刀片厂厂长屠恒平的共识。屠恒平在上世纪80年代末上任时，上海刀片厂净资产仅400多万元，而到2006年净资产已扩张到2.8亿元。从1992年成立第一家合资企业上海吉列至今，上海刀片厂先后以参股方式组建了6家合资企业。实际上，作为多家合资企业的母体，上海刀片厂已由一家纯生产型的制造企业，转变为一家以资本运作作为重心的投资性公司。在外方心目中，屠恒平是什么难题都能解决的能人，每当合资企业遇到问

徐玲 创新先锋

三花塑料薄膜公司党总支书记兼董事长徐玲，是全国塑料薄膜行业知名专家，也是企业经营管理的一位创新先锋。从1993年起，她带领在政策破产后重建的三花薄膜厂奋发图强，用了不到2年时间就使企业恢复生机，新研发的光转换无滴长寿多功能大棚膜在2001年获得上海市科技进步一等奖、国家科技进步二等奖，成为当时唯一获得市级科技进步一等奖的中型工业企业，填补了国内薄膜行业空白。

2003年，她带领企业二次创业，先分出一部分业务和国际著名

农用薄膜公司成立合资企业，留下的业务和一家民营企业组建了多元投资企业。为进一步转换经营机制，也为了表示对企业发展的信心，她和总经理两个人自愿拿出相当于企业净资产10%的现金作为抵押，与企业共存共荣。现在，她又在奉贤星火开发区建设新的生产基地，准备在5年内把企业办成华东地区最大和最具竞争力的塑料薄膜生产企业。

全球化经济浪潮席卷而来，国企要不输给外企，就必须比外企更强。轻工外经公司的经营者们认识到，只有大胆解放思想，坚持以改革为动力，才能在未来的10年、20年再创辉煌。

卫振华